


МІНІ ІНДУСТРІЯ: КЛАСИФІКАЦІЯ 
ЗАСОБІВ ВИРОБНИЦТВА 

безалкогольних та слабоалкогольних напоїв 

ПОШУК НЕОРДИНАРНИХ 
РІШЕНЬ 

• • Г ЛИШИЛИСЯ осторонь тен-
b"s, •"•денцій розвитку пивовар-
н і Штмої індустрії також і краї-
ни Африки та ряду інших регіонів, 
для яких історично зовсім не при-
таманне, за різними ознаками, 
споживання слабоалкогольних та 
алкогольних напоїв. Тут просте-
жуємо тенденцію до виробництва 
та широкого споживання безалко-
гольного пива та інших безалко-
гольних напоїв. Ринки цих країн 
ще ненасичені, а отже, привабли-
ві для інвестицій крупних компа-
ній. Саме тому численні гіганти-
виробники напоїв спрямовують 
туди свої капіталовкладення. 

Водночас пошук нових неорди-
нарних рішень по залученню спо-
живачів напоїв, становлення та ро-
звиток малого й середнього бізнесу 
в останні два десятиріччя посприя-
ли народженню та широкій появі 
міні-індустрії з виробництва та спо-
живання безалкогольних та слабо-
алкогольних напоїв — міні-брова-

рень, міні-пивоварень, міні-пивза-
водів, міні-квасоварень, міні-цехів 
з виробництва безалкогольних на-
поїв тощо. Так, за повідомленнями 
від Дайджест преси Союзу російсь-
ких пивоварів, лише в Празі, сто-
лиці Чехії, одній з найбільш роз-
винених країн світу з виробниц-
тва та споживання пива, останнім 
часом з'явилося понад 50 міні-пи-
воварень різної потужності. 

У Києві ж, багатомільйонній 
столиці України, функціонує близь-
ко десяти міні-пивоварень, ряд — 
на стадії проектування та впрова-
дження. Якщо враховувати за-
гальну кількість міні-пивоварень 
по Україні — приблизно 100-150 
(у Росії — не менше 1000, Німеч-
чині — понад 680, у США — біль-
ше 1300), то це тільки початок роз-
будови міні-індустрії пивоваріння. 
Аналогічна ситуація щодо зро-
стання міні-виробництв спостері-
гається і в споріднених сферах ці-
єї галузі — виробництві безалко-
гольних напоїв. Як свідчить прак-
тика, бажаючих мати такі власні 
засоби виробництва багато. Але 

Виробництво та споживан-
ня слабоалкогольних напо-
їв у більшості країн світу — 
Америці, Канаді та Захід-
ній Європі — вже давно на-
було свого апогею. З ча-
сом, у міру розвитку рин-
кових відносин, й інші кра-
їни світу (Східної Європи, 
Азії), у тому числі й нетра-
диційного споживання для 
останніх, наприклад, тако-
го напою як пиво, приєдна-
лися до світового співто-
вариства виробників напо-
їв. А деякі з них, приміром, 
Китай, за темпами розвит-
ку пивоваріння займають 
лідируючі місця серед ви-
робників. 

основний стримуючий стимул до 
їх широкого впровадження — ви-
сока вартість обладнання. 

Міні-пивоварне виробництво — 
не конкурент чи противага вели-
ким підприємствам. їх порівняння 
просто некоректне. Вони мають 
свій сектор у сфері розподілу біз-
несу, ідеально підходять для мало-
го та середнього виробництва. Ви-
ступаючи як самостійні засоби, 
для одних вони є власними засоба-
ми виробництва напоїв, для інших 
— розширюють та підсилюють сег-
мент свого бізнесу — індустрії хар-
чування та розваг. Водночас вони 
роблять існуючі кав'ярні, бари, ре-
сторани, казино, готелі тощо більш 
привабливими та неординарними, 
залучаючи широке коло клієнтів. 

Малі структури займають свій 
певний сегмент у ринку пивоінду-
стрії різних країн — від 3 до 5%, 
але в основному виконують функ-
цію наближення виробництва на-
поїв до споживача, доповнюють 
його своїм різноманіттям, свіжі-
стю та цілющістю напоїв. Цей 
факт — незаперечний і не потре-
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бує доказу. Можна сказати, що мі-
ні-пивоварні виступають ще й сти-
мулом для великих підприємств у 
пошуку нових рецептур, розвитко-
ві асортименту напоїв, реклами 
своєї продукції через реалізацію 
напоїв своєї торгової марки в умо-

вах власних міні-пивоварень тощо. 

ЯКУ НАЗВУ ОБРАТИ? 

О С Т А Н Н І М часом, на вимогу по-
треб малого та середнього біз-
несу, з'являються також нові за-

соби міні-виробництв — квасоварні, 
медоварні, міні-цехи й заводи з ви-
пуску напоїв з нетрадиційної сирови-
ни, безалкогольних напоїв та ін. 

На жаль, незважаючи на досить 
тривалий термін існування та ши-
роке впровадження міні-пивовар-
них комплексів, поки що не існує 
чіткого визначення, розподілення 
та класифікації засобів міні-пиво-
варного виробництва або інших мі-
ні-харчових комплексів з виробниц-
тва напоїв. Щодо пивоваріння, то в 
країнах-виробників обладнання і 
там, де вони набули найбільшого 
впровадження, міні-пивоварнями 
та міні-пивзаводами називають 
комплекси різної потужності — від 
300 до 6000 л/добу і більше. У дея-
ких країнах взагалі всі малі вироб-
ництва (до 10000 л/добу) — міні-
пивзаводи. Наприклад, у Німеччи-
ні прийнято класифікувати малі 
виробництва за функціональним 
призначенням та розподіляти їх 
на дві групи: 
• домашні пивзаводи (або люби-
тельські міні-пивзаводи) і мікро-
пивоварні потужністю до 100-200 
л/добу, що переважно виробля-
ють пиво для власних потреб, а не 
для продажу; 
• ресторанні або "барні" міні-пив-
заводи та виробничі міні-пивзаво-
ди відповідно потужністю від 300 
до 2000 та від 2000 до 4000 л/добу, 
що виробляють та продають пи-
во. Відмінність між ними в тому, 
що перші виготовляють і прода-
ють пиво, а другі — тільки його ви-
робляють. 

У США взагалі розрізняють 
тільки "мікрорайонні пивзаводи" 
потужністю більше 6000 л/добу, во-
ни забезпечують та задовольняють 
потребу в даному напої невеликий 
район міста або поселення, та всі 
інші засоби виробництва (від 500 
до 6000 л/добу) як міні-пивзаводи. 

Дещо інший підхід, у чомусь 
подібний до прийнятого в Німеч-
чині, спостерігаємо в Чехії. Міні-
виробництва потужністю від 50 до 
500 л/добу тут називають мікро-пи-
воварнями, а більше 500 л/добу — 
міні-пивзаводами. 

Аналогічно — в Україні та ін-
ших країнах СНД, де останнім ча-
сом з'явилися ще й притаманні 

Класифікація засобів харчових міні-комплексів з виробництва 
безалкогольних та слабоалкогольних напоїв (продуктів бродіння). 
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тільки для них змішанні варіанти 
різної потужності. Тобто такі, де 
пиво виготовляють, частково спо-
живають, а решту реалізують за 
межами даного закладу. 

Такий різноплановий підхід до 
класифікації засобів виробниц-
тва в різних країнах пов'язаний із 
суто власною специфікою вироб-
ництва та реалізації напоїв (зако-
нодавчими положеннями та нор-
мативами, особливістю умов іс-
нуючого ринку напоїв тощо), влас-
них практичних міркувань, вла-
стивими тільки для них. Тож вони, 
отже, не мають якогось узагаль-
неного напрямку. 

Крім того, існує певна пробле-
ма, пов'язана з міні-харчовими 
виробництвами. Так, у пивоварін-
ні, наприклад, незважаючи на 
продуктивність пивоварних ком-
плексів, оскільки вони є засобами 
виробництва пива, останні підля-
гають проектуванню та розміщен-
ню згідно з Нормами технологіч-
ного проектування підприємств 
пивоварної промисловості. Дані 
норми поширюються на підпри-
ємства, не уточнюючи їх потужно-
сті, тобто від найменшого, напри-
клад, 1500 дал пива на рік, добова 
потужність — від 50 л/добу і вище. 

ПОТРІБНІ ВІДПОВІДНІ НОРМИ 

ПОДІБНА ситуація простежу-
ється і з іншими міні-вироб-
ництвами напоїв. Звісно, що 

переносити всі вимоги проекту-
вання, що висуваються до вели-
ких підприємств, на малі вироб-
ництва не зовсім доречно й ко-
ректно. Але, на жаль, іншого офі-
ційного документа щодо проекту-
вання міні-харчових комплексів, у 
тому числі міні-пивоварень, міні-
пивзаводів тощо не існує. Нато-
мість у наших сусідів (Росія) такі 
норми з появою міні-виробництв 
було розроблено й вони діють, що 
сприяє ефективнішому та шир-
шому їх впровадженню. 

Таким чином, як бачимо, єди-
ного, чітко прийнятого підходу до 
визначення, назви та класифіка-
ції малих виробництв, тобто за-
собів виробництва міні-індустрії, 
не існує. Відсутність чіткого виз-

начення та розподілення засобів 
міні-виробництв, їх класифікації 
призводить до різних тлумачень, 
плутанини та непорозумінь щодо 
їх продуктивності, апаратурно-
технологічного оснащення, про-
ектування, а в продавців та за-
мовників такого обладнання — до 
повної некомпетентності щодо 
вимог до таких комплексів, їх ек-
сплуатації тощо. Тому-то розв'я-
зання даної проблеми — надто 
актуальне завдання. 

Аналіз і практика існування ді-
ючих вітчизняних міні-пивовар-
них комплексів та аналогічних 
об'єктів з виробництва квасу, ме-
довухи тощо дає змогу запропону-
вати для наших умов доцільну 
узагальнену класифікацію (див. 
схему) та назву засобів міні-хар-
чових комплексів з виробництва 
безалкогольних та слабоалко-
гольних напоїв (продуктів бродін-
ня) за їх головною ознакою — 

тань щодо їх розміщення та 
облаштування, як міні-пивзавод. 
Останній, як правило, характери-
зується не тільки своєю об'єктив-
ною техніко-технологічною склад-
ністю, умовною масштабністю (на 
відміну від перших), а й потребує 
вже вирішення значно складніших 
та специфічних завдань, що вису-
ваються до проектування великих 
підприємств (як-от утилізація від-
ходів, стічні води, захист від шуму 
обладнання, створення зеленої зо-
ни тощо). 

ЗА ОЗНАКОЮ 
ПРОДУКТИВНОСТІ 

ВПРОВАДЖЕННЯ В практику 
такого умовного розподілен-
ня засобів міні-виробництв 

безалкогольних та слабоалко-
гольних напоїв за ознакою їх про-
дуктивності, їх класифікація та 
чітке визначення дають змогу 

Малі структури займають свій певний сег-

мент у ринку пивоіндустрм різних країн 

від 3 до 5% 
продуктивністю: до 500 л/добу — 
міні-броварні, від 500 до 2000 
л/добу — міні-пивоварні, міні-ква-
соварні, міні-медоварні і т.п. Від 
2000 до 10000 л/добу — міні-пив-
заводи, міні-заводи з виробниц-
тва квасу, міні-заводи з вироб-
ництва медовухи тощо. 

Класифікація за ознакою про-
дуктивності та прийнята назва, що 
пропонується до засобів міні-ви-
робництва безалкогольних та сла-
боалкогольних напоїв (продуктів 
бродіння), дає змогу легко й швид-
ко асоціювати та визначити мас-
штабність їх виробництва, а отже, 
ухвалювати правильні рішення з 
різних питань. Наприклад, міні-
броварня або міні-пивоварня, від-
повідно продуктивністю до 500 та 
від 500 до 2000 л/добу, сприймаєть-
ся як нескладний інженерний 
об'єкт — кухня, ресторан тощо із 
своїми специфічними вимогами, 
але як такі, що не потребують та-
кого ж підходу та вирішення пи-

менш проблематично, легко та 
швидко: 
• здійснити більш чітке та конкрет-
не проектування підприємства ма-
лої потужності (обрати правильний 
та раціональний підхід); 
• надати правильного уявлення 
щодо продуктивності, відповідно-
го апаратурно-технологічного ос-
нащення комплексу та його 
складності; 
• з наближеною точністю охарак-
теризувати техніко-економічні, 
технологічні та експлуатаційні 
можливості комплексу; 
• чітко визначитися з вимогами 
щодо його розміщення, проекту-
вання та умов експлуатації, його 
перевагами й недоліками; 
• прорахувати економічну ефек-
тивність та доцільність впровад-
ження. • 
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